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Cu adânca durere comunicam Veneratului 
Cler si iubitului popor credincios al Diecezei 
Noastre ştirea prea trista, care în zorile zilei 
de azi ne-n sosit dela 
Blaj, că Arhipăstorul Bi
sericii noastre române 
unite, Excelenţa Sa Prea-
sfinfitul Arhiepiscop şi 
Mitropolit Dr. VASILE 
SUC1U, în ziua de 25 Ia
nuarie crt, oarele 2255, a 
fost chemat la cele veşi-
nice, în anul al 65-lea al 
vieţii sale. 

In preajma marei refa
ceri mondiale, în sinodul 
electoral ce în ziua de 9 
Mai 1918 s'a ţinut la Blaj 
pentru a complecta scau
nul mitropolitan, deuenit 
vacant prin moartea neui
tatului Mitropolit Dr. Vic
tor Mihalyi, clerul Provin
ciei noastre bisericeşti şi-a 
manifestat dorinţa de a-l 
vedea în scaunul mitropolitan pe teologul erudit, 
pe omul de ştiinţă, pe preotul cucernic, pe 
profesorul distins, pe canonicul şi vicarul ca-
pitular muncitor Dr. Vasile Suciu şi în locul 

t^ffc*^ i-V-

întâiu l-a candidat de ai 12-lea urmaş la scaunul 
arhiepiscopesc de Alba-Iulia şi Făgăraş, la 
care a şi fost numit din partea Romei, cu 

agrearea întâiului Rege al 
României-Mari Ferdinand 
I. în 1 Ianuarie 1920 este 
consacret Episcop şi in
trodus în scaunul arhi
episcopesc şi mitropolitan. 

Timp de 15 ani a fost 
cârmaciul deştept al co
răbiei bisericii noastre ro
mâne unite, pe care a 
condus-o cu înţelepciune 
rară. Bunul Dumnezeu, 
care pe cei ce îi iubeşte 
îi cercetează, l-a împărtă
şit de multe şi lungi sur 
ferinfe, pe cari le-a îndu
rat cu adevărată resem
nare în voinţa Celui Prea-
înalt şi cu adevărată răb
dare de mucenic, fără a-l 
împiedeca în împlinirea 
marilor sale planuri de a 

da o nouă înfăţişate vechilor şcoli româneşti 
ale Blajului, în istoria cărora pururea va fi 
amintit ca şi al doilea întemeietor. 

înmormântarea în veci neuitatului nostru 
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Mitropolit va aoea. loc în ziua de 29 Ianuarie 
1935 orele 10 la Blaj. 

în legătură cu doliul bisericei noastre, 
pentru întreaga noastră Dieceză, dispunem 
următoarele: 

1. In toate bisericile, până în ziua înmor
mântării, în fiecare zi la amiazi clopotele 
vor suna • */4 de ceas. 

2. In ziua înmormântării, în 29 crt, la 
orele 10 în toate bisericile se va oficia sf. 
Liturghie cu parastas pentru repaosul sufletului 
adormitului Mitropolit. 

3. Şcolile diecezane, Academia Teologică, 
Liceele din Beiuş, Şcoala normală din Oradea, 
în ziua înmormântării nu vor finea cursuri, ci 

corpul profesoral şi elevii vor participa la ser
viciile divine de mai sus. 

In fine pe Veneraţii Fraţi Preoţi şi pe iu
biţii Fii credincioşi îi îndemnăm să înalţe 
rugăciuni fierbinţi la Tronul ceresc, ca pe re-
paosatul nostru Mitropolit, sâ-l învredni
cească Dumnezeu de răsplata credincioşilor 
săi slujitori, iar pe Biserica noastră română 
unită să o aibă în paza Sa şi sâ-i dăruiască 
un arhipăstor, care să fie vrednic urmaş al 

' adormitului în Domnul Mitropolit Vasile, a 
căruia amintire va fi păstrată cu pietate de 
întreaga biserică. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, 26 Ianuarie 1935. 

f Episcop VALERIU TRAI AN 

Moartea Mitropolitului Vasile Suciu 
împrejurări le morţii 

Vineri, în 25 Ianuarie a. c. Ia oarele 2 2 5 5 
a încetat din vieaţa Ex. Sa I. P. S. Mitropolit 
Vasile Suciu, capul provinciei noastre biseri
ceşti. Deşi boala grea şi nemiloasă, îl chinuia 
de 8 ani şi mai bine, totuşi sfârşitul subit a 
iost cu totul neaşteptat. încă în după amiaza 
numitei zile, înaltul chiridrh şi-a făcut plimba
rea obişnuită în trăsura Mitropoliei, potrivit re
gimului sanitar sub care-1 ţineau doctorii şi a 
împlinit lucrările oficiale curente, — când, puţin 
după proverbial de frugala-i cină, simţind o 
acută durere de inimă, chemă în dormitor pe 
Secretarul său Păr. Ion Cristea, rugându-1 s ă i 
dea deslegarea din urmă. Părintele Secretar i-a 
şi dat-o, cu toate că la început cugeta c ă nu 
e nici o complicaţie deosebită. Mitropolitul însă 
a stăruit să i-o dea fără amânare zicând: 
„Sfârşitul meu e aproape! Şi dă-mi, te rog şi 
crucea pontificală pentru obţinerea indulgentei 
plenare în clipa morţii." Mitropolitul a sărutat 
de mai multe ori sfânta cruce şi îmbrăţişindu-o 
cu ardoare a căzut în nesimţire. Chemat de 
urgenţă, doctorul curant Baican, i-a dat câ
teva injecţii. Insă fără folos. Chemând şi pe 
Doctorul Măcelaru pentru o consultaţie de cir
cumstanţă, au constatat grava complicaţie iie-
mediabilă, şi după câteva momente, decesul fatal. 

Imediat s'au transmis telegrame Vaticanului, 
M. S. Regelui, Nunţiaturii Apostolice, Preşiden-
ţiei Consiliului de Miniştri, tuturor Episcopilor 
catolici de ambele rituri, Patriarhului României, 
Mitropolitului Bălan din Sibiu, membrilor fami
liei sale, ziarelor, etc. 

După ştirile primite dela Blaj, înmormânta
rea are loc Marţi în 29 Ianuarie a. c. ora 10 . 

Opera edilitară a Mitropolitului 

Suntem covârşiţi de durere pe urma marei 
pierderi ce îndură nu numai Arhiepiscopia 
Blajului, ci întreaga provincie Mitropolitană, 
prin moartea Arhipăstorului. Sunt abia câteva 
zile de când câteva ziare au reamintit cu duio
şie momentele de temere şi speranţă în care 
înainte cu 15 ani, în cea dintâiu zi a anului 
1920 , M. S. Regele de astăzi, atunci Prinţ mo
ştenitor, îl felicita pentru înalta cinste de a 
moşteni scaunul vlădicesc de care e legată 
cea mai „bazată şi sfântă moştenire" şi făcea 
acest fericit prognostic: „Alegerea 1. P. S. 
Tale este pentru toţi o chezăşie . . . Elev al 
Blajului, crescut în sufletul şi în credinţele de 
aici, veţi şti să duceţi mai departe măreaţa 
operă a premergătorilor". 

Prognosticul s'a împlinit întocmai, I. P. S. S. 
Mitropolitul Suciu este al doilea mare ctitor al 
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Blajului. Inochentle Micu, episcopul martir, mort 
în exil la Roma, a pus bazele institutelor cul
turale, care constitue fala Bisericii şi a nea
mului, din mica noastră Romă, croind şi 
un plan măreţ pentru evoluţia viitoare pe care 
urmaşii săi în scaun l-au respectat cu sfinţe
nie. Regretatul Mitropolit a întregit aceasta 
operă monumentală, deschizând o nouă linie 
pentru desvoltarea modernă a Blajului cultural, 
eşalonând măreţele sale ctitorii de alungul li
niei ferate dintre cele două gări ale Blajului. 
E pur şi simplu uluitor ce s'a realizat în acest 
orăşel, sub raport edilitar, în mai puţin de 15 
ani de archipăstorire. Cu ajutoare frumoase pri
mite din ţară dela foştii elevi, şi mai ales dela 
Sfântul Păiinte Benedict XV. şi dela actualul 
Pontif Pius XI, Mitropolitul Vasile a putut ri
dica respectabila serie de clădiri monumentale 
care începe cu Şcoala de arte şi meserii, con
tinuă cu Şcoala Normală gr. cat. română de 
învăţători, Şcoala Comercială superioară gr. cat. 
română de băieţi, având fiecare din aceste şcoli-
'nternat propriu şi culminând în Institutul Re
cunoştinţei, care e un complex întreg de aşe
zăminte (Liceu de fete cu internat; Şcoală Nor
mală de fete cu internat, Şcoală Comercială 
<le fete) şi deosebii de acestea, o şcoală de 
menaj tot pentru educaţia fetelor. Şi a le gândi 
este mult, dar a le înfăptui! Cu deplină mul
ţumire şi satisfacţie putea zice regretatul Mitro
polit: „Am ţinut să dau posibilitate de edu
caţie desăvârşită tineretului femenin, atât în 
direcţie intelectuală cât şi în laturea practică a 
vieţii. Şi pentru ca spiritul, care animează 
aceste institute, să fie cel dorit de Biserică, 
am întemeiat Congregaţia Călugăriţelor St. Mă
ria, căreia i-am încredinţat conducerea «cestei 
opere". 

Grija de vechile aşezăminte 

In afară de măreaţa serie de Institute noui 
amintite mai sus, decedatul Mitropolit a grijit 
c a de lumina ochilor de vechile institute: 
Şcoala primară, Liceul de băieţi şi Academia 
Teologică, care ioate au fost aşezate pe o te-
temelie de nouă durabilitate. Liceul de băieţi 
a devenit lipul cel mai evoluat al acestei cate
gorii de şcoli, având toate clasele duble. Aca

demia Teologică, pe care a ilustrat-o pe vre
muri, ca profesor, a obţinut dreptul, până la 
instituirea unei facultăţi de Teologie catolică în 
Capitala ţării, de a acorda iitlul de licenţia! în 
Teologie. Tot prin osteneala Mitropolitului Va
sile si a colaboratorilor săi, ziua istorică, de 
3 — 1 5 Mai, a devenit aproape o serbare na
ţională şi prilej de pelerinaj pentru tineretul 
şcolar al neamului întreg la acest Ierusalim al 
românismului. 

A 

întemeietorul unei tradiţii 
Când înainte cu 15 ani Mitropolitul Vasile 

se înscăuna la Blaj, situaţia lui era deosebit de 
anevoioasă, nu numai din cauza măreţei moş
teniri c e i revenea, ci şi din cauza împrejurări
lor schimbate în România întregită. Defunctul 
Mitropolit a iost bine inspirat şi în această 
privinţă. El a creat o tradiţie nouă, de care 
vor trebui să ţină seamă şi urmaşii săi. După 
ce s-a întărit acasă, creind atâtea aşezăminte 
culturale noui, şi sporind până la peste 1 0 0 
numărul factorilor de cultură din centrul Mitro
poliei, el s'a gândit în mod firesc la organi-, 

t zarea bisericii sale în tot cuprinsul României 
I întregite. Se cunosc luptele purtate de I P. S. S. 
' pentru recunoaşterea caracterului naţional al 

Bisericii Unite în Constituanta României între
gite. Deasemenea luptele nu mai puţin glo
rioase, conduse împreună cu ceilalţi episcopi 
cu ocazia legii cultelor, când s'a plănuit, fără 
rezultat, însăşi desfiinţarea Bisericii Unite. Se 
ştie şi partea lui de încurajare, de nepreţuit 
sprijin moral şi material pentru înfiinţarea Aso
ciaţiei Generale a Românilor Uniţi (A. G. R. IL) 

Şi cine n'a urmărit cu inimă strânsă de 
emoţie elanul Mitropolitului Vasile pentru crea
rea parohiilor din Vechiul Regat şi ajutorarea 
spirituală a fraţilor din risipire ? 1 Graţie acestor 
strădanii şi mai ales exemplului său generos, 
donând anual câte 100 .000 Lei pentru scopuri 
culturale şi de binefacere, s'a putut începe 
construcţia unei a doua biserici române unite 
în Bucureşti, s'a putut cumpăra un imobil pot
rivit pentru parohia din Ploieşti şi s'au putut 
iniţia importante lucrări şi pentru alte parohii. 

Cu o clară viziune uimitoare decedatul chi-
riarch vedea lămurit c ă Biserica Unită, dacă e 

© BCU CLUJ



24 V E S T I T O R U L Anul XI, No. 3 

să-şi împlinească misiunea providenţială în Ro
mânia întregită, trebue să graviteze spre Bucu
reşti. De acolo răsare soarele şi pentru Ro
mânii uni{i. 

L u c r ă r i l i t e r a r e ş i ş t i inţ i f ice 
In afară de activitatea de chiriarch, Mitro

politul Suciu a desvoltat o frumoasă activitate 
pe teren literar şi ştiinţific. A redactat, timp 
de un an, ziarul bisericesc-politic „Unirea". A 
scris câteva manuale de religie pentru învăţă
mântul secundar şi alte opere, precum: 

.Principiile fundamentale ale religiei creştine" 
şi „Principiile morale ale religiei creştine"; 
apoi: „Hipnotism şi spiritism" ; 
„Raportul dintre Ştiinţă, Societate şi Religie" ; 
„Teologia dogmatică fundamentală" 2 volume 

mari, învrednicite, — caz unic în literatura 
noastră ştiinţifică, — să fie scoase de autor 
într'o nouă ediţie revăzută şi bogat întregită, 
de ale cărei importante referinţe româneşti 
s'au interesat foarte de aproape înaltele cer
curi conducătoare ale Vaticanului, cerând tra
ducerea lor în limba latină; 

„Teologia dogmatică specială", alte două 
volume monumentale, din care-şi face educaţia 
superioară tânărul cler al Bisericii Unite, ba, 
precum suntem informaţi, ea e consultată cu 
mult folos de toţi clericii români, fără deose
bire de confesiune religioasă. 

Dis t incţ i i 

Pentru meritele sale ştiinţifice şi culturale, 
„Astra" l a ales pe vremuri, în zile de grea 
urgie, de Vicepreşedinte al ei (şi aceasta cali
tate a fost o mare vină a răpausatului Mitro
polit înaintea guvernului unguresc, caşi în
drăzneala lui de a face propagandă pe faţă 
pentru candidatul Partidului Naţional Român 
din circumscripţia electorală a Vinţului de Jos), 
iar Academia Română 1-a proclamat membru 
de onoare. A obţinut şi calitatea de preşedinte 
de onoare al AGRU-lui; cordonul ordinului 
„Regele Ferdinand I", „Meritul Cultural" etc . 
Autoritatea şi prestigiul său au lost aprope in
comensurabile, de aceea şi pierderea lui e atât 

| de adânc simţită. 

Odihnească în pace. 

Tipografia Românească, Oradea. Redactor: Păr. Prof. Dr. Coriolan TămSian 
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